

# УРАЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И РЕКТОРАТА УРАЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ А. М. ГОРЬКОГО

№ 23 (1761)  
ПОНЕДЕЛЬНИК,  
**19**  
ИЮНЯ  
1978 г.  
Цена 2 коп.



● На заседании партийного комитета УрГУ обсуждены вопросы подготовки к трудовому семестру и работы с кадрами в УрГУ.

● На очередном совещании

подведены итоги зачетной сессии. Большинство факультетов успешно преодолели это первое испытание летней сессии. Худшие показатели — у самых многочисленных факультетов — математико-механического и физического.

Первые экзамены сдаются на хорошем уровне.

14 июня коммунисты ректората и АХЧ на своем собрании обсудили итоги учебного года в сети партполитпросвещения. С докладом выступила заведующая редакционно-издательским отделом уни-

верситета коммунист Я. М. Ткач.

Комсомольцы университета приняли решение перечислить в фонд XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Гаване 2000 рублей, заработанных на субботнике, посвященном фестивалю.

Закончился учебный год монгольских студентов, обучавшихся на филологическом факультете УрГУ. (См. 2 стр.).

Отчетность по работе студенческих строительных отрядов УрГУ проверяла комиссия ЦК ВЛКСМ.

## СЕССИЯ

Началось лето, и вместе с ним пришла сессия. Для кого-то всего лишь вторая, а для кого-то последняя. Но для всех и студентов, и преподавателей — это время особое, со своими радостями и огорчениями, со своими открытиями и своими героями...

Физический факультет не «избалован» высоким процентом успеваемости, но в последние год-два наметилась тенденция к повышению качества учебы. Поэтому весь коллектив факультета с понятным нетерпением ждет итогов каждой сессии.

Я особо хотел бы остановиться на первом курсе. Дело в том, что наши первокурсники впервые в этом году были разбиты по специализациям и кафедрам, которые вели с ними и профориентационную, и воспитательную работу.

Уже подведены результаты сдачи зачетов. К сожалению, они не вызывают особого оптимизма, по-прежнему низка успеваемость по математическому анализу. На курсе из 129 человек только 85 получили «зачет». Неожиданно упала успеваемость по общей физике, в основном из-за большого количества «незачетов» в группах Ф-102 и Ф-105.

По сравнению с весенней сессией прошлого года почти на десять (!) процентов упала успеваемость по иностранному

языку и физвоспитанию. Причина, как правило, тривиальная — пропуски занятий. В этом деле у нас есть и свои «герои», например, А. Кондрашкин, В. Сарапулов, Л. Прокопьев.

Что скрывать, учиться на нашем факультете трудно, особенно на 1—2 курсах. От каждого студента требуется собранность, умение спланировать свое время. К сожалению, не всем это удается.

Немалую роль играет и атмосфера в группе, контакт с куратором, обстановка в общежитии. Небольшой пример: во время последнего посещения общежития «отличилась» беспорядком комната 227. В этой комнате живут три пятикурсника, два первокурсника В. Бабушкин и А. Поваров. Оба имеют несколько задолженностей по зачетам. Обстановка комнаты явно не располагает к сколько-нибудь серьезной работе с учебником, конспектом. Да и помощи со стороны старших товарищей никакой.

Сейчас в разгаре экзаменационная сессия. Хочется надеяться, что наши первокурсники покажут себя с лучшей стороны. Пожелаем им больших успехов!

**А. С. МОСКВИН,**  
декан физического факультета.



СЕССИЯ НА ХИМФАКЕ. Зачет по неорганической химии сдает первокурсница Л. БОЧКАРЕВА. Фото М. Гулака.

Закончились зачеты и экзамены на военной кафедре университета. Лучших результатов среди факультетов добился биофак — процент успеваемости 97,9. На втором месте — химкии 96,5, на третьем матмех — 96,1.

Хуже всех обстоят дела на филологическом факультете. На третьем курсе самый низкий показатель успеваемости — 60 процентов. Не лучше обстоят дела и на физфаке.

Основной причиной плохой сдачи отчетности в летнем семестре руководство кафедры считает большое число пропусков занятий без уважительной причины.

**М. ГУЛАК.**

Неожиданно трудно проходил зачет по истории большевистской печати на 3 курсе журфака. Некоторые студенты не смогли получить зачета. Тревогу вызывает то, что на следующий год по этому курсу нужно сдавать экзамен.

По-разному объясняют студенты сложившуюся ситуацию. Иные видят причину неудач в субъективности преподавателей. Но, видимо, причина здесь совсем другая. Слабое знание исторического материала, недоработка с первоисточниками. Не густо было и на лекциях. Здесь и только здесь — причина неудач. Комсомольцам и коммунистам курса есть над чем задуматься.

**В. СЫЧЕВ,**  
студент журфака.

12 и 13 июня группа астрономов — пятикурсников сдавала государственный экзамен по научному коммунизму. Из 25 человек семеро сдали на «отлично». Это В. Стрельникова, Н. Лунова, О. Иванов, Н. Душутин, Г. Никулина, О. Теричева, А. Соболев.

Экзамен позади, однако самое сложное еще впереди — диплом.

**А. ВАНЮКОВ.**

## ДАЕШЬ СУББОТНИК!

Во Всесоюзном комсомольско-молодежном субботнике в честь XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов примут самое активное участие студенты и преподаватели Уральского государственного университета. Несмотря на напряженную сессию, на стройках города будут работать 300 человек. В субботнике примут участие все студенческие строительные отряды вуза. В честь фестиваля студенты УрГУ обязались перечислить 2000 рублей, заработанных на субботнике.

## ЗОНАЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ

Минвуз РСФСР провел в Свердловске зональное совещание ответственных секретарей приемных комиссий высших учебных заведений Урала.

В зале заседаний Ученого совета Уральского государственного университета имени А. М. Горького собрались представители 45 институтов и университетов нашей страны. С докладом «Итоги вступительных экзаменов минувшего года и правила приема в вузы в 1978 году» перед собравшимися выступила заместитель начальника учебно-инспекторского отдела вузов РСФСР И. С. Дубинина.

Прием молодежи в вузы — важная общественно-политическая задача. В ее решении принимают участие вузовские коллективы, партийные, комсомольские, профсоюзные организации. Только по Минвузу Российской Федерации в этом году предстоит зачислить на первые курсы свыше 282 тысяч человек, из них на дневную форму обучения — около 164 тысяч. А если учесть всех абитуриентов и их близких, то можно смело говорить, что через приемные комиссии институтов и университетов РСФСР проходят миллионы людей с их мечтами, желаниями, волнениями.

На зональном совещании обсуждены многие важные стороны организации приема и работы приемных комиссий. Представители вузов Урала получили обстоятельные ответы на интересовавшие их вопросы, обменялись опытом работы по набору в вузы будущих молодых специалистов.

## ГРАНИ ВОСПИТАНИЯ

### РАДИ МИРА НА ЗЕМЛЕ

Научно-теоретическая конференция, посвященная обсуждению книг Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение», состоялась в институте повышения квалификации преподавателей общественных наук при Уральском университете имени А. М. Горького.

Тема конференции вызвала широкий интерес слушателей 23-го набора ИПК — преподавателей высшей школы Урала, Сибири и Дальнего Востока, а также гостей — преподавателей кафедр общественных наук всех свердловских вузов.

Открывая конференцию, директор ИПК профессор Н. С. Новоселов, сказал:

Книги воспоминаний товарища Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение» — документы огромного обобщающего характера, хотя, на первый взгляд, рассказывают о сравнительно небольших районах нашей страны. Это книги о нашем народе, о нашей Коммунистической партии, о негасимом духе людей, вооруженных марксистско-ленинской теорией. Это документы огромного воспитательного потенциала и мобилизующей силы.

Профессор Н. С. Новоселов — участник Великой Отечественной войны, и в составе 100-го полка гвардейских минометов ему довелось участвовать в освобождении Запа-

рожья, города, которому посвящено немало волнующих строк в книге «Возрождение». Бывший связист, ныне профессор, доктор философских наук, Н. С. Новоселов запомнил Запорожье городом развалин:

— Читаешь книгу «Возрождение», и на память невольно приходит древний миф о птице Феникс, восстающей из пепла. Наша задача — преподавателей общественных наук — донести до студентов, какую безмерную цену заплатил наш народ за победу, за наш мирный сегодняшний день.

На конференции выступили участники Великой Отечественной войны профессор В. В. Фельдман, доценты Н. П. Макушин, И. В. Хренов, С. М. Лемелев и другие.

Выступавшие отметили большое общественно-политическое значение воспоминаний товарища Л. И. Брежнева, их связь с насущными задачами, стоящими перед нашим обществом.

Участники конференции приняли научно-методические рекомендации по изучению книг Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение» в высших учебных заведениях. В новом учебном году во всех вузах, на всех курсах пройдут лекции и семинарские занятия по новым волнующим документам истории страны, истории КПСС. Изучение этих работ, несомненно, внесет большой вклад в дело коммунистического воспитания молодежи.

**В. ФЕДОРОВ.**

## ТРУДОВОЙ ЭКЗАМЕН

Волнующая пора студенческой жизни — сдача зачетов и экзаменов. У двери аудиторий шумные стайки студентов обсуждают очередную «каверзную» тему экзаменатора. Сдавшему предмет «счастливчики» торопливо делятся опытом и щедро дают консультации по всем вопросам. В общем, идет сессия

со всеми своими радостями и огорчениями. И если сессия подведет итоги учебной работы студентов и преподавателей в течение семестра (надеюсь, что они будут неплохие), то качество воспитательной и организационной работы на факультетах будет проверяться в третьем, трудовом семестре, на объектах строительных отрядов, колхозных полях, в пионерских лагерях, где свой первый экзамен воспитателя будут держать наши студенты.

### СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

◆ НАЙРАМДАЛ — ДРУЖБА!

— 2 стр.

◆ НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ — В ДЕЙСТВИИ

— 3 стр.

# НАЙРАМДАЛ — ДРУЖБА!

Заканчивается учебный год у монгольских студентов, обучающихся на филологическом факультете нашего университета. Позади — год напряженной учебы, дружеских встреч, год знакомства с жизнью нашей страны и ее молодежи.

Мы сердечно поздравляем наших друзей — монгольских студентов с возвращением на Родину, в братскую нам Монгольскую Народную Республику и желаем им больших успехов в учебе и труде!

## Письмо из МНР

В адрес филологического факультета УрГУ из братской Монголии пришло письмо:

«С чувством глубокого удовлетворения мы отмечаем большую заслугу преподавателей кафедры русского языка УрГУ, которые прилагают все свои силы и энергию на подготовку наших студентов.

Нас искренне радует, что наши студенты приезжают домой с заметным пополнением теоретического багажа и знаний современного русского языка. За время стажировки в УрГУ у наших студентов значительно крепнет навык общения на русском языке. Это мы чувствуем и отмечаем с большой благодарностью. За все это мы выражаем самую искреннюю признательность.

Просим передать нашу искреннюю благодарность и признательность ректору Вашего университета и всем тем товарищам, которые связаны с нами сотрудничеством.

От имени коллектива кафедры русского языка и литературы

доктор С. ГАЛСАН».

## БОЛЬШОЕ СПАСИБО!

Когда мы приехали в Свердловск, нас первой встретила наша методистка Галина Алексеевна Логинава. Она привела нас в общежитие и помогла устроиться. А на следующее утро она повела нас в университет. Это было наше первое знакомство с Уральским университетом.

Быстро летит время. С тех пор прошел целый год, и настало время возвращаться домой. За этот год учебы мы узнали многое и многому научились. Прежде всего мы за это должны поблагодарить своих советских преподавателей и деканат филологического факультета.

Очень большое впечатление произвела на нас зимняя педпрактика. Здесь мы познакомились с жизнью советской школы, с работой советских учителей. Спасибо вам большое за то, что вы очень помогли нам в практике. Большое спасибо также всем, кто вел прак-

тические занятия, читал нам лекции. Вы нас учили многому. Мы уверены, что те знания, которые вы нам дали за этот год, очень помогут нам на родине. Мы очень благодарны комитету ВЛКСМ и профкому университета, которые устроили нас так уютно в хорошем общежитии. Мы жили там очень хорошо, весело, дружно.

Нам понравились встречи, вечера и поездки, и мы благодарим тех, кто организовал все это, и конечно, в первую очередь нашего дорогого декана Юрия Анатольевича Мешкова и нашу методистку Галину Алексеевну Логинаву и куратора нашей группы Надежду Андреевну Разину.

Спасибо вам, наши дорогие преподаватели, и наши советские друзья! Мы надеемся еще не раз встретиться в вашем прекрасном городе Свердловске.

Т. ХАНДСУРЭН.

## До встречи!

Незаметно прошел год нашей учебы в УрГУ. Конечно, очень жаль расставаться со всеми друзьями и преподавателями. После пребывания в какой-либо стране всегда спрашивают: «Какие у вас впечатления, что вам понравилось?». На этот вопрос отвечаем сразу: нам очень понравилось в Свердловске!

Познакомились с хорошими, интересными

ребятами, благодаря преподавателям знания по русскому языку у нас расширились. Мы можем теперь свободнее разговаривать на русском. Мы благодарим всех преподавателей, которые внесли огромный вклад в наше изучение русского языка. Мы благодарим Галину Алексеевну за материнскую заботу о нас.

Мы не забудем вас и говорим вам: «До новой встречи, дорогие друзья!»

Т. АЮУШ.

## БЫЛО ИНТЕРЕСНО

С детства мне хотелось овладеть другими языками. И вот это желание осуществилось. Я изучаю великий русский язык, удалось своими глазами посмотреть первую социалистическую страну в мире, познакомиться с жизнью народов СССР, а также с успехами в области советской науки и техники.

Мне хочется сказать, что наша партия и правительство тоже уделяют большое внимание благосостоянию нашего народа. Благодаря этой заботе мы приехали в Свердловск. С тех пор прошло почти десять месяцев. За это время мы узнали много нового, расширился наш кругозор, знания о Советском Союзе.

Наша стажировка дает большую пользу и в улучшении нашей разговорной речи. Мы стали свободнее говорить по-русски.

В общежитии мы жили в одной комнате с советскими друзьями. Сейчас мы хорошо понимаем друг друга. Наши друзья регулярно помогают нам в выполнении домашних работ, мы вместе отдыхаем.

Первый праздник в нашей комнате был день моего рождения. Я родилась 15 декабря. Мои подруги встали рано утром, развешали над моей кроватью разноцветные шары и сделали надпись «С днем рождения» на монгольском языке. Запели песню «День рождения». А я кружилась среди них. Очень радовалась. Этот день рождения я запомню навсегда.

В университете занятия проводятся интересно. Надо подчеркнуть, что советские преподаватели, работающие в УрГУ, очень много дали нам, ежедневно заботились о нас. Долго будут вспоминаться советские преподаватели, большие светлые аудитории, в которых мы занимались.

В свободное время мы были в театре оперы и балета, во Дворце молодежи и во многих кинотеатрах. В знаменательные дни мы тоже ходили на демонстрацию. Недавно ездили в обсерваторию, которая находится недалеко от Свердловска. Нам было очень интересно.

ЧИМЭГЧИМЭД.

## В Коуровку

За год учебы в УрГУ у нас было много интересных встреч и поездок. Одна из этих поездок — в Коуровскую обсерваторию. Экскурсия принесла не только много интересного, но и стала хорошим отдыхом перед сессией.

Мы выехали из города рано утром на автобусе. Хотя ехали мы долго, было весело. По дороге мы пели песни, шутили, смотрели в окно. Ведь эти деревня, эти дороги, эти луга и деревни были все новые и незнакомые.

И вот мы приехали на турбазу. Нас встретили маленькие домики турбазы, веселые голоса отдыхающих и радужные хозяйки-повара.

После прекрасного обе-



## ◆ ФОТОРЕПОРТАЖ

## НА ЭКЗАМЕНЕ

6 июня монгольские студенты, обучающиеся в нашем университете, сдали первый экзамен — русскую литературу.

— Когда получила первую четверку — плакала, — рассказывает студентка из МНР Татьяна Аюуш. — Отцу говорю: «Папа, я же все знала». А он у меня серьезный: нет, говорит, дочка, тебе еще до пяттерки, наверное, немного недоставало. Я это поняла только сейчас, когда русскую литературу второй половины XIX века сдала на «4». Ну ничего, четверка — хорошая оценка...

да мы пошли смотреть обсерваторию. Шли пешком через лес. Было очень хорошо в весеннем лесу.

В обсерватории нам очень понравилось. Сотрудники устроили нам маленькую экскурсию по «звездному городку» и рассказали много интересного.

После экскурсии мы пришли обратно на турбазу. Здесь нас ждали волейбольный мяч и танцевальная площадка.

На обратном пути мы были на границе Азии и Европы. Здесь мы и узнали, что все время жили дома. Ведь Свердловск, как и Монголия, находится в Азии.

Этой поездкой все мы остались очень довольны. Спасибо всем, кто ее организовал!

Сарантуя ЧУЛТЭМИЙН.

Рейта это доказали, потому что такие оценки получило большинство.

Чехов, Толстой, Тургенев... — великие имена. Монгольские студенты читали их произведения в подлиннике.

Останутся позади экзамены, ребята уедут к себе на родину, станут молодыми специалистами, воспитателями молодого поколения. Но надолго останутся в памяти год учебы в Советском Союзе, лекции, экзамены, советские друзья из Уральского университета.

Фото М. ГУЛАКА.

## НОВЫЙ СОСТАВ

Как известно, в конце апреля состоялась отчетно-выборная конференция народного контроля университета. В работе конференции участвовало 100 делегатов, представляющих все звенья университета.

Конференция избрала новый состав центральной группы в количестве 33 человек и ее председателя (Н. М. Лаптев).

10 мая состоялось пленарное заседание центральной группы, на котором была утверждена организационная структура народного контроля университета.

В состав бюро центральной группы избрано девять человек: Н. М. Лаптев (каф. политэкономии), Л. В. Доровских (филфак), С. С. Козьмин (каф. истории КПСС), М. И. Логинов (матмех), В. В. Мухачев (философский), В. А. Пронячев (физфак), В. В. Фельдман (ИПК), С. Г. Чаплыгина (философский), Н. М. Щербакова (истфак).

### ◆ ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

## КОНТРОЛЕР— ПОМОЩНИК

Приступил к работе новый состав группы народного контроля ректората и административно-хозяйственной части УрГУ. В ее составе: И. Н. Воробьев (председатель), В. Е. Шуршалов (зам. председателя), Л. А. Найдено, В. Ф. Юрин, О. Д. Инюткина, Л. М. Сырвачева и Л. И. Демина.

На первых собраниях группы принят план работы по пожеланиям, высказанным сотрудниками университета на отчетно-выборном собрании народного контроля ректората и АХЧ, проводятся новые проверки.

По сигналам общественности сейчас проводится проверка работы столоара в корпусе на ул. Куйбышева, 48. Уже первые данные говорят, что должного контроля за его работой и расходованием материалов нет. Оформление приема и сдачи мебели в ремонт ведется плохо.

Мы уверены, что эта проверка поможет наведению порядка в учете работы университетского столоара, приведет к экономии расходовемых материалов.

С целью повышения эффективности мер по технике безопасности на кафедрах и в лабораториях естественных факультетов начата проверка работы инженера по технике безопасности УрГУ. Соблюдение техники безопасности — очень важное и необходимое условие успешной работы: и учебной, и научно-исследовательской.

Хочется отметить, что проверки и рейды народного контроля проводятся в интересах общественности, каждого преподавателя, студента, работника. Их цель — «подловить» кого-нибудь на чем-то, а помочь обнаружить и устранить недостатки, мешающие нашей работе, снижающие ее эффективность и качество.

В. ФЕДОРОВ.

Руководителями секторов утверждены:  
учебный сектор — С. Г. Чаплыгина,

научный сектор — В. В. Фельдман,

политико-воспитательный сектор — И. А. Бадалян (истфак),

производственно-хозяйственный сектор — Г. С. Шелементьев (матмех),

культурно-бытовой сектор — Г. П. Вартминская (философский фак.),

комиссия по пропаганде передового опыта постов и групп народного контроля — В. А. Павлов (журфак),

организационный сектор — Л. В. Доровских,

протокольная группа — И. М. Апокина (заочное отделение).

## ПЕРВЫЕ ШАГИ

После общеуниверситетской конференции народного контроля период совершенствования структуры, организационной «утражки» подразделений народного контроля в нашем вузе закончился, и группы его приступили к практической работе.

Одно из первых заседаний бюро центральной группы посетило состояние благоустройства территории учебных зданий и общежитий УрГУ, размещению фонда общественно-политической литературы в нашей библиотеке, мерам по улучшению работы столовых и буфетов во время экзаменационной сессии. На заседании были заслушаны проректор по АХЧ В. Н. Медведев, командант учебного корпуса

по ул. Куйбышева, 48 а В. В. Бушуев, помощник проректора по АХЧ А. С. Лукиан. Из этих сообщений выяснилось, что во время субботников коллектив университета много сделал, чтобы навести чистоту и порядок. Вместе с тем до конца мая немало еще оставалось недоделок. Так, двор главного здания замусорен, необходим дальнейший уход за газонами по ул. Тургенева и Мамина-Сибиряка, предстоит еще немало работы во дворе учебного корпуса по ул. Куйбышева и возле общежития по ул. Чапаева, 20.

Комиссия производственно-хозяйственного сектора народного контроля во главе с А. К. Мезриным, которая еще в середине мая

ознакомилась с состоянием благоустройства университета, отметив названные недостатки, особое внимание обратила на сквер по ул. Куйбышева. Дело в том, что в минувшем году вновь был разработан и утвержден план его реконструкции. По этому плану участок освобожден от старых, отживших деревьев и кустарников, он удобрен и обработан, высажены крупномерные липы, боярышник, посеяна трава и т. д. Но работы идут крайне медленно, еще многое не сделано, отпущенные 10,5 тысячи рублей осваиваются крайне слабо.

Производственно-хозяйственный сектор предложил конкретные меры возрождения сквера.

Бюро центральной группы, отметив то положительное, что характеризует деятельность АХЧ в области благоустройства, в своем постановлении записало, что АХЧ не имеет четкого плана работ, в полной мере не использует силы общественности вуза, в деятельности АХЧ проявляется организационная беспомощность. Проректору по АХЧ В. Н. Медведеву рекомендован ряд конкретных мер, воплощение которых в жизнь будет способствовать наведению порядка и чистоты, столь необходимых вузу.

После переезда в новое здание по ул. Тургенева из-за отсутствия стеллажей свыше 200 тысяч томов общественно-политической литературы не разобраны и практически недоступны читателям, о чем

справедливо говорили на отчетно-выборной конференции народного контроля делегаты. По давно набравшему вопросу бюро заслушало информацию директора библиотеки Н. Е. Цыпиной.

Бюро центральной группы приняло постановление, предложенное научным сектором группы во главе с профессором В. В. Фельдманом. В постановлении отмечена ненормальность положения и рекомендовано своевременно доставить стеллажи из мастерских УПИ в университет, обеспечить их своевременный монтаж и покраску. Библиотеке — разобрать и расставить книги в течение десяти дней со времени установки стеллажей. Контроль за выполнением постановления по библиотеке поручен членам бюро центральной группы В. В. Фельдману и С. Г. Чаплыгину.

Информация директора комбината общественного питания Н. А. Ершова о мерах по улучшению работы столовых и буфетов во время экзаменационной сессии выявила стремление руководства комбината сделать все, что в его силах: изменить режим работы столовой, наладить новые точки питания, пополнить комплекты посуды, запас продуктов, расширить их ассортимент, обеспечить свежими овощами, ввести в действие зал комплексных обедов и т. д., однако необходимо решить вопрос о систематическом обеспечении столовых автотранспортом.

В. ЛОМОВ.



## КОМСОМОЛ И ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

Трудовой семестр. Его успех, участие каждого студента в общественно-полезном труде в летний период зависит во многом от того, как прошла его подготовка.

На историческом факультете нам предстояло сформировать ССО «Ермак», отряд «Вожатый», археологические группы, уборочный отряд.

Еще в марте бюро ВЛКСМ обсудило вопрос «О ходе подготовки к трудовому семестру», прикинуло разнарядку по группам. Перед трудовыми группами была поставлена задача довести до каждого студента фронт работ на лето.

Третий сезон готовится встретить наш ССО «Ермак». Определилось лицо отряда, появились традиции. Тем ответственнее была задача перед командиром отряда П. Цалковским и комиссаром А. Татарининым подобрать 30 ребят, которые слились бы в единый коллектив, работали весело, спорно. А настрой дает подготовительный период. 56 лекций, прочитанных ребятами в Режевском,

Артемовском районах области, и субботники стали хорошей проверкой деловых качеств стройотрядовца. О подготовке к трудовому лету «ермаковцев» рассказали шесть выпускников отрядной газеты. Отряд сформирован, и хочется пожелать ребятам успешной работы.

Продолжением педпрактики называют наши студенты работу в отряде «Вожатый». Жар своих сердец отдают пионерам Н. Чезганова (IV курс), Л. Короткова, Г. Дюпина (III курс), Т. Шуклина (II курс) и другие. В этом году отряд едет в пионерские лагеря Артемовского и Сысертского районов.

— Недавно у нас закончилась учеба, — говорит командир отряда Т. Пак, — целью которой было подготовить ребят к беспокойной работе вожатого. Итоговый зачет показал высокую подготовку студентов.

Об этом отряде можно узнать из вожатского уголка, девиз которого «Беспокойные».

В год 25-летия трудовых контактов УрГУ и Красновосточного района мы вы-

едем в Чувашсково отрядом в 200 человек. Отряд большой, особые задачи будут стоять перед командиром С. Корепановым и комиссаром С. Шандер. Комиссарская работа должна быть на высоте, чтобы жизнь студентов в колхозе не сводилась лишь к работе на полях. Бюро ВЛКСМ заслушало отчет комиссара «колхозного» отряда о подготовке к работе.

Бюро ВЛКСМ заслушало отчет о подготовке к лету комиссара ССО «Ермак», трудового, разбирало персональные дела. Хочется отметить успешную работу членов трудового О. Квасовой (103 гр.), О. Парыгиной (205), В. Сухих (201), Л. Цыпиной (302).

Нашу работу лучше всего оценят итоги трудового лета, но уже сейчас можно сказать, что основа заложена хорошая.

Есть предложение к комитету комсомола УрГУ в будущем организовать соревнование между факультетами на лучшую подготовку к уборочным работам.

С. ДЕМАКОВ, член бюро ВЛКСМ истфака.



В этом году наша газета неоднократно отмечала слабую организацию спортивно-массовой работы на философском факультете. Получен ответ на наш запрос.

Причины слабой спортивно-массовой работы на факультете обсуждались на заседании бюро ВЛКСМ. Председатель спортбюро И. Никифоров не смог обеспечить выступление сту-

дентов-философов в спартакиаде УрГУ, не проявил при этом расторопности и настойчивости. На него наложено комсомольское взыскание.

Но, очевидно, причина слабой спортивной работы на факультете — не только неумение И. Никифорова собрать и представить «зачетников» на соревнования. Более важная причина — отсутствие стройной организации спортивно-массовой работы. В этом году практически не проводились внутрифакультетские соревнования, где выявляются не только спортивные таланты, но и спортивные организаторы, активисты. А без их помощи один председатель

спортбюро не сможет наладить спортивную жизнь на факультете. Вот на эту сторону спортивно-массовой работы следует обратить свое внимание бюро ВЛКСМ, ответственному за спортсектор, курсовым и групповым бюро ВЛКСМ. Мы надеемся, что спортивный совет факультета, куда входят не только студенты, но и представители профбюро преподавателей и сотрудников, сумеет наладить организационную сторону спортивной работы, сделать ее действительно массовой.

В. В. СКОРОВОГАЦИЙ, ассистент кафедры диалектического материализма.

Задолго до своего комсомольского собрания второкурсники журфака вольно или невольно касались в своих разговорах работы бюро и комсорга курса.

И вот собрание... Мнения — полярные.

Л. Соценко (202-я группа):

— От бюро ощутимой помощи не чувствовалось. Только вот политзачет и Ленинский зачет изменили

— У нас интересно полумасштабное собрание второкурсники журфака вольно или невольно касались в своих разговорах работы бюро и комсорга курса.

— Любители поговорить красиво много, а вот делать... (А. Шорников).

— Не ищем интересных форм. Автоматы. Нажимайчики кнопок. (С. Соловьев).

Действительно, как мы привыкли к затертым фор-

### ◆ ЖИЗНЬ КУРСА

## ОТ СЛОВА — К ДЕЛУ

течение работы. (Это об идеологическом секторе).

Наталья Чурбанова занимается общественно-политической практикой на журфаке. И говорит она о своем «большом месте»:

— Заметили вы или нет, что у нас на курсе семь неаттестаций по политзачету? Как бюро отреагировало на это? Какие приняты меры? Людя Ершова так и осталась без поручения. О ком из других неаттестованных можно сказать, что у них положение изменилось?

Самое большое количество неаттестаций — четыре в 201-й группе (в том числе у Ольги Пивоваровой, комсорга группы). Три комсомольца 202-й группы дополняют этот список.

Что делали все время комсорга групп, если только перед политзачетом выяснилось, что некоторые ребята не имеют комсомольских поручений?

Причин не совсем удавшейся работы было названо несколько: слабая связь с комсоргами групп, нечеткая организация работы самого бюро курса, неритмичность его заседаний. В течение года слабо работал культурно-массовый сектор. Сектор печати выпустил одну газету в первом семестре.

Нужные слова сказаны многими ребятами на комсомольском собрании о курсе:

мам работы, как трудно расшевелить нас на порой очень интересное полезное дело!

Если вспомнить прошлый год, то прогресс все же есть. Социалистическое соревнование между группами, политзачет, Ленинский зачет хорошо прошли. Работа, проводимая спортивным сектором, дает ощутимые результаты не только на курсе, но и на всем факультете. Но это результат работы, в основном, «ведущих и ведущих остальных».

Секретарь факультетского бюро комсомола А. Григорьев, анализируя выступления на собрании, говорит о бюро 2-го курса:

— Бюро оказалось хорошим контролером и не очень хорошим организатором.

Большинством голосов работа бюро признана удовлетворительной, но в постановлении учтены все те вопросы, которые обсуждались на собрании — плановые работы групп, пропаганда решений XVIII съезда ВЛКСМ и один немаловажный пункт — «добиться сплочения курса».

Собрание закончилось. Много слов сказано о курсе, группах, много предложений о будущей работе. В новом учебном году — очередь за делом.

Т. КОЖУШКО.



Исполнилось 50 лет со дня рождения Адольфа Трофимовича МОКРОНОСОВА, доктора биологических наук, профессора, заведующего кафедрой физиологии растений.

С 1946 года — студент, а затем аспирант, ассистент, доцент, профессор, заведующий кафедрой Уральского университета. Пройдя школу классической физиологии растений у основателя нашего факультета профессора Г. В. Заблуды, Адольф Трофимович с середины 50-х годов начинает самостоятельные исследования по метаболизму углерода в фотосинтезе. Широкое привлечение студентов к решению принци-

#### ◆ РЯДОМ С НАМИ

## УЧИТЕЛЬ

альных задач позволило ему в короткий срок создать собственную школу физиологов растений, получившую всесоюзное и международное признание. Только на базе лаборатории фотосинтеза защищены более 20 диссертаций. Многие результаты его исследований вошли в учебники по физиологии растений. Как член Ученого совета по защите диссертаций при Институте физиологии растений, координационных советов АН СССР А. Т. Мокро-

носов оказывает в настоящее время значительное влияние на формирование научных программ ряда академических и отраслевых институтов.

Высокое качество лекций и семинаров, исключительная доброжелательность отличают Адольфа Трофимовича как преподавателя. Его лекции, без преувеличения, запоминаются на всю жизнь и служат образцом для преподавателей и сотрудников факультета.

Являясь признанным главой уральских физиологов растений, ведя большую педагогическую работу в университете, А. Т. Мокроносов считает одним из главных направлений своей деятельности пропаганду достижений биологии среди учителей и населения области.

Как человек, исследователь, лектор, Адольф Трофимович оказывает исключительно большое влияние на формирование личности выпускника биологического факультета. Биолог, получивший подготовку под руководством

А. Т. Мокроносова, — это гарантия высоких профессиональных и человеческих качеств.

Сердечно поздравляя своего любимого профессора с пятидесятилетием, коллектив биологического факультета желает ему дальнейших творческих успехов в воспитании новых поколений уральских биологов!

**С. В. КОМОВ,**  
декан биологического факультета, доцент.  
На снимке: А. Т. Мокроносов.

Невозможно представить себе Кубу без революционной песни. С ней народ страны шел на штурм казарм Монкада, отстоял свою независимость в 1959 году, с ней строит сегодня новое социалистическое государство. «Кубинские песни — это правдивые, настоящие революционные песни. Это песни, устремленные в будущее», — говорит чилийская певица Исабель Парра.

Народ каждой страны слагает песни о своей любви к родине. И такой песней на Кубе является «Гуантанамера». Музыку для нее написал в 1929 году народный певец Кубы Хосе Фернандес. Песня написана в ритме гуарача — традиционной музыки кубинских крестьян. На каждом концерте Фернандес пел ее с новыми словами и только в 1963 году, 8 июня, «Гуантанамера» зазвучала со словами Хосе Марти. Пел Пит Сигер:

Край пальм и яркого солнца,  
С тобой навеки вместе...  
Я — сын простого народа.  
Все бедняки наши братья...

А затем звучал жизнеутверждающий припев:

**Гуантанамера!**  
Моя надежда и вера.  
Идея исполнить песню на стихи Марти принадлежит кубинскому композитору Эктору Ангуло. Пит Сигер говорит об этой песне: «Это самая универсальная из всех песен... И не только благодаря музыке — в этой песне важнее то, что Хосе Марти был действительно очень честным человеком».

А затем родилась новая революционная песня — «Марш 26 июля». Появилась она так. В 1953 году, когда шла борьба против режима Батисты, Фидель Кастро просит молодого композитора Агустина Диаса Картайя написать песню, которая могла бы стать гимном. Через две недели «Марш свободы», так назвал его автор, был готов. Композитор вспоминает: «Марш стал нашим оружием. Он звучал в тюрьмах, на политических процессах, на улицах, рабочих собраниях. Песня стала верным спутником борющихся за независимость. А 1 января 1959 года она прозвучала гимном победы:

## ◆ САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЫ ПЕСНИ КУБЫ

**За правду сражается наш народ,  
Мы знаем, в бою нас победа ждет!  
За счастье цветущей страны родной,  
За мир и свободу идем мы на бой!**

Победа, одержанная кубинской революцией, положила начало новому расцвету национальной культуры. С новым содержанием зазвучали народные песни. Примером тому может служить «Ла батая». В народном варианте пелось о женщине, стирающей белье. Теперь от песни остался только припев, а содержание коренным образом изменилось. Сейчас в ней поется о народе, который идет вперед, чтобы узнать правду.

На первом съезде Коммунистической партии Кубы перед всеми работниками культуры

была поставлена задача активно способствовать формированию коммунистической личности, обогащать духовную жизнь народа. На Кубе растет число молодых поэтов, музыкантов, исполнителей. Популярными композиторами являются Сильвио Родригес, Пабло Миланес, Нозль Никола. В своих песнях они стремятся принципиально оценить становление социалистического общества, развитие революции.

Один из самых популярных творческих коллективов Кубы — «Монкада». Группу создана в 1972 году и сейчас активно пропагандирует политические и народные песни во многих странах мира. «Монкада» — участник VIII фестиваля политической песни в Берлине. Руководитель ансамбля Хорхе Гомес сказал: «Мы приехали на фестиваль, чтобы собрать опыт для нашего фестиваля».

И не за горами тот день, когда столица Кубы Гавана соберет посланцев всех континентов, и на свободной кубинской земле вновь и вновь зазвучат песни борьбы и солидарности.

**Подготовлено ансамблем политической песни УРГУ «Аванте».**



**ПОДХОДИТ** к концу период в жизни студенческих строительных отрядов, который называют подготовительным. Подготовительным к целине. Позади — договорная кампания, медосмотр и прививки, формирование отрядов. Проведены выступления агитбригады, тематические вечера и отрядные праздники, туристические походы и субботники, прочитаны лекции.

## ЦЕЛИНА И «РОМАШКА»

Что ждет нас на целине? Целина-78 для ССО «Ромашка» (философский факультет) целиком и полностью будет связана с г. Режем. Мы будем вести отдельные работы в школе. Уже сейчас «ромашки» настраивают себя на то, что качество работы должно быть самым высоким. Ведь это школа! Если неровную кладку каменщика скроет слой штукатурки, то работа отделочника всегда на виду. Поэтому основное требование, предъявляемое к нашей работе, — качество.

Главное в жизни отряда на целине — производство, это очевидно. Успешная его организация существенно влияет на организацию политико-массовой и культурно-массовой работы отряда. Основные направления этой работы ныне подчинены знаменательным событиям в жизни молодежи нашей страны. Год 1978 проходит под знаком 60-летия и XVIII съезда ВЛКСМ. Вся наша работа будет направлена на выполнение решений съезда. Агитбригада ССО «Ромашка» уже сейчас готовит

новую программу, посвященную XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Гаване, под девизом «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу». Жители Режа и сел Режевского района познакомиться с литературно-музыкальной композицией «Женщина. Труд. Революция», посвященной юбилею комсомола.

Для рабочих Режа будет организован клуб «Собеседник». Лекции по истории комсомола, материалам XVIII съезда, по идеологической борьбе на современном этапе прочитают члены лекторской группы нашего ССО. Работа клуба не ограничивается только чтением лекций; беседы и диспуты, вечера вопросов и ответов тоже входят в планы будущего клуба.

Наш отряд богат добрыми традициями. В год 20-летия ВССО, 15-летия образования ССО особо торжественно будет отмечаться день рождения «Ромашки», ее восьмилетие. Театр «Ромашки» стремится направить свою деятельность в русло подлинно художественного творчества, будет проведена декада театра. Состоится и традиционное соревнование между бригадами: спортивные состязания...

Это лишь некоторые из основных направлений работы отряда, лишь некоторые моменты планов на трудовой семестр.

**М. ФАДЕИЧЕВА,**  
комиссар ССО «Ромашка».

#### ◆ НОТ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

## Помогает ОНТИ

Второй год при научной библиотеке УрГУ работает отдел научно-технической информации (ОНТИ). Его задача — оказание помощи сотрудникам университета в подборе литературы по тематике, разрабатываемой кафедрами, информация о вновь поступающих в библиотеку авторефератах диссертаций и регистрируемых в стране научно-исследовательских работах и опытно-конструкторских разработках. Сотрудники ОНТИ оформляют заявки на переводы и копирование статей из советских и иностранных журналов, не поступающих в нашу библиотеку.

В марте — апреле этого года на кафедре химического факультета сотрудниками ОНТИ были сделаны обзоры информационных изданий, выпускаемых у нас в стране по химии, химической технологии и смежным с ними отраслям естественных наук.

По инициативе отдела по-новому организована работа с реферативным журналом «Химия». Это дает возможность регулярно просматривать его не только в читальном зале, как это было раньше, но и непосредственно на кафедрах, куда он поступает в виде отдельных выпусков. Кроме удобства и экономии времени, это позволяет через некоторое время получить от сотрудника ОНТИ реферат интересующей статьи, а в случае необходимости заказать ее ксерокопию.

Рефераты нужных статей, вырезанные из второго экземпляра, наклеиваются на карточки и пополняют картотеку кафедры. Такие реферативные картотеки уже созданы на кафедрах высокомолекулярных соединений и аналитической химии.

С. Ф. Котельник, инженер-информатор ОНТИ, курирующей химический факультет, приходит к выводу: «Если к тому же учесть, что ОНТИ не располагает множительной техникой и имеет единственную пишущую машинку, то легко представить, насколько обременительна эта техническая работа. Думается, что в этих условиях надо более энергично решать вопрос об оснащении ОНТИ современным оборудованием, тем более, что масштабы работы постоянно расширяются».

Отдел научно-технической информации предоставляет еще одну услугу нашим сотрудникам: регулярно на кафедры поступают подборки оглавлений самых последних номеров важнейших иностранных журналов по интересующим нас направлениям и отраслям химии. Используя этот материал, можно

## «Свердловск принял нас как хороших друзей»

Второй тур Всесоюзной олимпиады по физике «Студент и научно-технический прогресс» собрал ребят из различных городов Урала и Сибири. Эти города разделяют тысячи километров, как, например, Якутск и Свердловск. Наш университет стал местом встречи скорее не соперников, а товарищей, увлеченных одним делом, подружившихся между собой за эти три коротких дня. О своих впечатлениях, оставшихся от нашего университета, от города, мы попросили рассказать двух пермяков — Мишу Третьякова (пединститут) и Лью Шимко (ПГУ) и Илью Шапиро из Томского университета.

**М. Третьяков** и **Л. Шимко.** Мы жили все в одном общежитии, ходили вместе в кино, друг к другу в гости, и это сдружило нас. Любопытно, что духа конкуренции не было.

При решении задач, на устных ответах помогали друг другу, насколько это было возможно. Свердловск понравился, улицы, плотинка уютны. Ходили в Геологический музей.

Оценки на олимпиаде ставились справедливо. Ребята, занявшие первые места, действительно заслужили их. Олег Гурин — своеобразный парень, Гафур Хайткулов — деловой и в то же время веселый... Со стороны профессоров В. И. Черепанова, А. К. Кикоина чувствовалось особое внимание. Свердловск принял нас как хороших друзей.

**И. Шапиро.** Я приехал из города, где почти каждый четвертый житель — студент. И мне было интересно познакомиться со Свердловском студенческим.

А сама олимпиада... Форма семинара очень удобна, жаль только, что некоторые ребята терялись, смущались.

Оценки на олимпиаде ставились справедливо. Ребята, занявшие первые места, действительно заслужили их. Олег Гурин — своеобразный парень, Гафур Хайткулов — деловой и в то же время веселый... Со стороны профессоров В. И. Черепанова, А. К. Кикоина чувствовалось особое внимание. Свердловск принял нас как хороших друзей.

**И. Шапиро.** Я приехал из города, где почти каждый четвертый житель — студент. И мне было интересно познакомиться со Свердловском студенческим.

А сама олимпиада... Форма семинара очень удобна, жаль только, что некоторые ребята терялись, смущались.

Очевидно, это немаловажный резерв в объеме повышения эффективности труда каждого сотрудника и преподавателя.

**Т. ВЕЛИКАНОВА,**  
доцент кафедры аналитической химии;

**В. АНУФРИЕВ,**  
младший научный сотрудник.

Адрес редакции: 620083, г. Свердловск, К-83, проспект Ленина, 51, комната 243. Телефон: 55-74-92. Газета выходит по понедельникам.

НС 31415. Заказ № 5440.

Тип. изд-ва «Уральский рабочий», г. Свердловск, проспект Ленина, 49.

Редактор В. Ф. ЮРИН.